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ДОМАШНЯЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА №6 ПО ФИЗИКЕ
ЧАСТЬ III
(Указания к выполнению и варианты заданий)

Указания к выполнению и выбору варианта задания
1. Домашняя контрольная работа состоит из 10 задач.

2. Домашняя контрольная работа выполняется в отдельной тетради.
3. На обложке тетради укажите номер группы, факультет, номер студенческого билета и ФИО студента.

4. Вариант задания соответствует последней цифре номера студенческого билета.
5. Номера задач для каждого из вариантов приведены в следующей таблице.

	№ варианта
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Задача №1
	10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Задача №2
	20
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	Задача №3
	30
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29

	Задача №4
	40
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39

	Задача №5
	50
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49

	Задача №6
	49
	44
	39
	24
	29
	24
	19
	14
	9
	4

	Задача №7
	48
	43
	38
	27
	28
	23
	18
	13
	10
	3

	Задача №8
	47
	42
	37
	22
	27
	22
	17
	12
	7
	2

	Задача №9
	46
	35
	36
	21
	26
	21
	35
	11
	6
	1

	Задача №10
	45
	40
	35
	30
	25
	20
	15
	10
	5
	50


6. Каждую задачу оформите следующим образом:
6.1. Запишите условие задачи с переводом всех величин в СИ.

6.2. Выпишите все необходимые закономерности, относящиеся к данной задаче (если необходимо, сначала в векторной, а затем в скалярной форме).

6.3. Окончательный результат выделите в виде ответа.

Условия задач можно получить в электронном виде на кафедре физики.

Задачи для домашней контрольной работы по физике №6, Часть III
1. Определить, во сколько раз необходимо уменьшить термодинамическую температуру черного тела, чтобы его энергетическая светимость уменьшилась в 16 раз.
2. Температура внутренней поверхности муфельной печи при открытом отверстии площадью 30см2 равна 1,3кК. Принимая, что отверстие печи излучает, как АЧТ, определить, какая часть мощности рассеивается стенками, если потребляемая печью мощность составляет 1,5кВт.
3. Энергетическая светимость АЧТ RT = 10 кВт/м2. Определить длину волны, соответствующую максимуму испускательной способности этого тела.
4. Определить, как и во сколько раз изменится мощность излучения АЧТ, если длина волны, соответствующая максимуму его испускательной способности, сместилась с 720нм до 400нм.
5. АЧТ находится при температуре 3кК. при остывании тела длина волны, соответствующая максимуму испускательной способности, изменилась на 8мкм. Определить температуру, до которой тело охладилось.
6. АЧТ нагрели от температуры 600К до 2400К. Определить: 1) во сколько раз увеличилась его энергетическая светимость; 2) как изменилась длина волны, соответствующая максимуму испускательной способности.
7. Площадь, ограниченная графиком испускательной способности АЧТ при переходе от температуры Т1 к температуре Т​2 увеличилась в 5 раз. Определить, как изменится при этом длина волны, соответствующая максимуму графика?

8. Определить, какая длина волны соответствует максимальной испускательной способности АЧТ, равной 1,3*1011Вт/м3.
9. Считая никель АЧТ, определить мощность, необходимую для поддержания температуры расплавленного никеля 1453(С неизменной, если площадь его поверхности равна 0,5см2, потерями энергии пренебречь.
10. Металлическая поверхность площадью 15см2, нагретая до температуры 3кК, излучает в одну минуту 100кДж энергии. Определить: 1) энергию, излучаемую этой поверхностью, считая ее абсолютно черной; 2) отношение энергетических светимостей этой поверхности и АЧТ при данной температуре.
11. Принимая Солнце за АЧТ и, учитывая, что его максимальной испускательной способности соответствует длина волны 500нм, определить: 1) температуру поверхности Солнца; 2) энергию, излучаемую Солнцем за 10 минут; 3)  массу, теряемую Солнцем за это время.
12. Определить температуру тела, при которой оно при температуре окружающей среды 23(С излучало энергии в 10 раз больше, чем поглощало.
13. Считая, что тепловые потери обусловлены только излучением, определить, какую мощность необходимо подводить к свинцовому шарику диаметром 2см, чтобы при температуре окружающей среды -13(С поддерживать его температуру равной 17(С. Принять поглощательную способность свинца равной 0,6.
14. Фотон с энергией 0,3 МэВ рассеялся под углом 180( на свободном электроне. Определить долю энергии фотона, приходящуюся на рассеянный фотон.
15. Фотон с энергией 100кэВ в результате комптоновского эффекта рассеялся при соударении со свободным электроном на угол π/2. Определить энергию фотона после рассеяния.
16. Фотон с энергией 0,25МэВ рассеялся под углом 120( на первоначально покоившемся свободном электроне. Определить энергию электрона отдачи.
17. Фотон с энергией 0,25МэВ рассеялся на первоначально покоившемся свободном электроне. Определить кинетическую энергию электрона отдачи, если длина волны рассеянного фотона изменилась на 20%.
Задачи для домашней контрольной работы по физике №6, Часть III
18. Фотон с длиной волны 5пм испытал комптоновское рассеяние под углом 90( на первоначально покоившемся свободном электроне. Определить: 1) изменение длины волны при рассеянии; 2) энергию электрона отдачи; 3) импульс электрона отдачи.
19. Узкий пучок монохроматического рентгеновского излучения падает на рассеивающее вещество. Оказывается, что длины волн рассеянного под углами 60( и 120( излучения отличаются в 1,5 раза. Определить длину волны падающего излучения, считая, что рассеяние происходит на свободных электронах.
20. Фотон с энергией 1,025МэВ рассеялся на покоившемся свободном электроне. Определить угол рассеяния фотона, если длина волны рассеянного фотона оказалась равной комптоновской длине волны λс = 2,43пм.
21. Определить длину волны рентгеновского излучения, если при комптоновском рассеянии его под углом 60(, длина волны рассеянного излучения оказалась равной 57пм.
22. Плоская световая волна интенсивностью 0,1Вт/см2 падает под углом 30( на плоскую отражающую поверхность с коэффициентом отражения 0,7. используя квантовые представления, определить нормальное давление, оказываемое светом на эту поверхность.
23. на идеально отражающую плоскую поверхность нормально падает монохроматический свет с длиной волны 0,55мкм. Поток излучения составляет 0,45Вт. Определить: 1) число фотонов, падающих на поверхность за 3 секунды; 2) силу давления, испытываемую этой поверхностью.
24. Давление монохроматического света с длиной волны 600нм на зачерненную поверхность, расположенную перпендикулярно падающему излучению, составляет 0,1мПа. Определить: 1) концентрацию фотонов в световом пучке; 2) число фотонов, падающих ежесекундно на 1м2 поверхности.
25. Давление монохроматического света с длиной волны 500нм на зачерненную поверхность, расположенную перпендикулярно падающему излучению, составляет 0,15мкПа. Определить число фотонов, падающих на поверхность площадью 40см2 за одну секунду.
26. Определить давление света на стенки электрической 150-ваттной лампочки, принимая, что вся потребляемая мощность идет на излучение, и стенки лампочки отражают 155 падающего на них света. Считать лампочку сферическим сосудом радиуса 4см.
27. Определить для фотона с длиной волны 0,5мкм его 1) энергию (в эВ), 2) массу, 3) импульс.
28. Определить для фотона с частотой 6*1014Гц его 1) энергию (в эВ), 2) массу, 3) импульс.

29. Определить частоту фотона, при которой масса равна массе покоя электрона.

30. Определить длину волны фотона, при которой масса равна массе покоя электрона.

31. Определить энергию фотона, при которой масса равна массе покоя электрона.

32. Определить, с какой скоростью должен двигаться электрон, чтобы его импульс был равен импульсу фотона, длина волны которого равна 0,5мкм.

33. Определить, с какой скоростью должен двигаться электрон, чтобы его импульс был равен импульсу фотона с частотой 6*1014 Гц.

34. Определить длину волны фотона, импульс которого равен импульсу электрона, прошедшего разность потенциалов 9,2В.

35.  Определить частоту фотона, импульс которого равен импульсу электрона, прошедшего разность потенциалов 9,2В.

36. Определить, с какой скоростью должен двигаться электрон, чтобы его кинетическая энергия была равна энергии фотона с длиной волны 0,5мкм.

37. «Красная граница» фотоэффекта для некоторого металла 500пм. Определить минимаольное значение энергии (в эВ).
Задачи для домашней контрольной работы по физике №6, Часть III
38. Фотоэлектроны, вырываемые с поверхности металла, полностью задерживаются при приложении напряжения 3В. «Красная граница» 6*1014 Гц. Определить частоту излучения.
39. Калий освещается монохроматическим светом с длиной волны 400нм. Определить наименьшее задерживающее напряжение, при котором фототок прекратится. Работа выхода электронов из калия 2,2эВ.

40. Записать уравнение Шредингера для стационарных состояний электрона, находящегося в атому водорода.
41. Атом излучает фотон с длиной волны 0,55мкм. Время излучения 10-8 с. С какой точностью может быть определено местонахождение данного фотона в направлении его движения.
42. Волновая функция, описывающая основное состояние электронов в атоме водорода, имеет вид: ( = (A/r) exp[–r/a], где r –– расстояние от этой частицы до силового центра, а –– некоторая постоянная. Определить наиболее вероятное расстояние электрона до ядра.

43.  (-функция некоторой частицы имеет вид ( = (A/r) exp[–r/a], где r –– расстояние от этой частицы до силового центра, а –– некоторая постоянная. Определить среднее расстояние <r> до силового центра.
44. Волновая функция ( = A exp[2px/l] определена только в области 0 < x < l. Используя это условие нормировки, определить нормировочный множитель А.
45. Сравнить дебройлевскую длину волны протона, ускоренного до потенциала 109 В с величиной неопределенности его координаты, соответствующей неопределенности импульса в 0,1%.
46. Электрон находится внутри сферической частицы металла объемом 10-6 см3 и имеет кинетическую энергию порядка 10эВ. Оценить, исходя из соотношения неопределенностей, относительную неопределенность скорости электрона.
47. Длина волны излучаемого атомом фотона составляет 0,6мкм. Принимая время жизни возбужденного состояния 10-8 с, определить отношение естественной ширины энергетического уровня, на который был возбужден электрон, к энергии, излученной атомом.
48. Электронный пучок выходит из электронной пушки под действием разности потенциалов 200В. Определить, можно ли одновременно измерить траекторию электрона с точностью до 100пм и его скорость с точностью до 10%.
49. Определить неопределенность скорости электрона, если его координата установлена с точностью до 10-4м.
50. Найти скорость и кинетическую энергию (в эВ) нейтрона, дебройлевская длина волны которого 10-10м.
